

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

LUGO: Viernes 28 de Setiembre de 1918

ANUNCIOS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n. 55

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

LA VIDA ANECDÓTICA

El primer hombre volador

Dejamos al amigo Icaro con su belleza tentada a mitológica y atendámonos en la era moderna, aplicada a realizar buena parte de sueños antiguos casi absurdos. Estamos en Montpellier (Francia) y corre el año 1783. Una mañana temprana, un transeúnte madrugador, al pasar por delante de la casa de Sebastián Lenormand, conveccion que goza de renombre de sabio y estudioso, se detiene lleno de estupor. El amigo Lenormand está en pie, en el alfeizar de la ventana, con sendos quitasoles en las manos, abiertas. La postura del sabio resalta un tanto grotesca. ¿Qué hace con aquellos apacibles aparatos? ¿Este hombre ha perdido el seso y se dispone a salir de su domicilio por la ventana y a preservarse del calor con dos quitasoles, temeroso de que no baste uno? El transeúnte observa a Lenormand más atentamente, y que ha atado con unos cordeles bien tirantes la extremidad de las ballenas al puño de los quitasoles. Brusquement, el sabio se arroja al vacío. Su paisano ahoga un grito que quiere ser de espanto y es de asombro; porque el amigo Lenormand, en vez de estrellarse contra el suelo, desciende lentamente y con una gentil sonrisa diez y ochesa en sus labios.

«El paracaídas—dice Gustavo Lenormand—estaba inventado. A mi parecer, Lenormand necesitó para lanzarse a la calle con un quitasol en cada mano, más sangre fría y valor que la que le es preciso hoy a un aviador; aun siendo novicio, para aventurarse por los aires. Un riesgo inédito no es más espantable que un peligro real afrontado por alguien antes que nosotros.»

El experimento de aquel hombre llegó a noticia del ávaro Berthelón, profesor de Física en la aludida ciudad, y a su requerimiento Lenormand no tuvo inconveniente en repetir, desde la cima del observatorio. Como quiera que la altura resultaba mayor, acordaron atar el invento a unos gatos y perros cuyo peso guardase proporción con el diámetro del paracaídas. Los animales llegaron a tierra sin novedad. Pareció que ni se acordaron de reñir, como es costumbre inmemorial entre unos y otros. Lenormand, prosiguiendo sus felices ensayos, calculó que valiéndose de un quitasol de calor metros de diámetro un hombre de peso mediano podría desafiar toda clase de altura.

Ante los parisienses, el aeronauta Blanchard realizó la prueba, con irrisoriales por sí acaso. Más intrépido, Santiago Garnerin se expuso personalmente. Fue el día 1.º de Brumario del año VI 22 de Octubre de 1797 en el Parque Monceau. Del globo (ya los hermanos Montgolfier, el 5 de junio de 1783 habían hecho su primera «ascensión de aerosta») pendía el paracaídas como un enorme paraguas plegado. En un cestillo o barea de mimbre, adherido por encima de él, iba Garnerin. Desamarrado el globo, que era grandísimo, elevóse gallardamente. Cuando se internaba en las nubes, el público lanzó, de pronto, otro grito sensacional. Garnerin había cortado la cuerda que le retenía al globo, y mientras éste desaparecía empujado por el viento, el audaz aeronauta comenzaba a descender en su paracaídas, dentro del cesto chiquitín donde le arrullaba la inmortaldad.

El triunfo de Garnerin fue indescriptible y le hizo el héroe de la época, pese a los sucesos políticos recientes. Dedicólos comedias, canciones y hasta bailes. Su popularidad alcanzó proporciones extraordinarias, que merecía ciertamente. Como la mereció el amigo Lenormand, aunque ninguno se acordaba de él.

E. RAMIREZ ANGEL.

De Instrucción pública

Anuncio a concurso Se anuncia a concurso de traslado la plaza de profesora numeraria de Gramática y Literatura castellanas de la escuela normal de maestras de esta población.

De Correos

El vapor «Ciudad de Cádiz» de la Compañía Trasatlántica, saldrá de Barcelona, el 21 del corriente; de Valencia, el 22; de Alicante, el 23; y de Cádiz, el 26 para Canarias y Fernando Poo. El vapor «López y López», también de la Compañía Trasatlántica, saldrá el día 21 de Valencia y el 23 de Cádiz, para Nueva York y la Habana.

Fiestas en Baldomar

Programa de las fiestas que en honor a la Virgen de la Peregrina y a San Benito de Palermo se celebrarán en Baldomar

AYER...

19 DE SETIEMBRE

La Junta directiva del Círculo de las Artes contrató un concierto con la Orquesta Filarmónica de Madrid que dirige el Sr. Pérez Casas, que se celebrará en los salones de la citada sociedad el día 7 de octubre próximo.

Para Villalba salió en automóvil el gobernador civil de la provincia acompañado del inspector provincial de Sanidad, con motivo de la epidemia que de público se dice allí reina.

En la Alcaldía fueron subastados diversos lugares situados murallas adentro, donde varios industriales harán su negocio durante las fiestas.

Se recibió con agrado la noticia, de que fué concedida una cantidad de 13.530 pesetas, para arreglo del cuartel de San Fernando.

El ayuntamiento de esta capital, dispone de 3.500 kilos de patatas, que pondrá a la venta en el mercado público.

El súbdito portugués Sr. Souza, contratado con la Comisión popular de festejos las iluminaciones para las próximas fiestas.

Llovió durante la mayor parte del día.

DE MONDOÑEDO

La fiesta de los Remedios

Como se anunciaron, y con gran concurrencia de forasteros e innumerables romeros, celebráronse las tradicionales fiestas que anualmente este noble pueblo dedica a su excelsa Patrona la Santísima Virgen de los Remedios, en los días 14 y 15 de 16.

Antinadísima resultó la verbená, bailándose por todo lo alto hasta cerca de las dos de la madrugada.

El paseo del día siguiente, a la tarde, también estuvo concurridísimo, notándose aún mayor afluencia de bellísimas forasteras, que, al terminarse la fiesta, fueron obsequiadas con un bien organizado asalto, en el salón de la planta alta del Casino, en donde con gran alegría se bailó hasta ya dadas las diez.

También la empresa del cine Galicia inauguró en esa noche, la temporada, poniendo la notable película dramática, en cuatro partes, de gran metraje, titulada «Bajo el poder de la garra» y otra cinta cómica de escasa importancia.

Mucha gente hubo también en las dos sesiones.

Ayer, por impedirlo el mal tiempo reinante, se suspendió el paseo de moda, anunciándose para hoy que, a pesar de estar variable, pudo celebrarse, habiendo concurrido bastante gente del pueblo a la Alameda de los Remedios.

A la terminación también se organizó otro asalto en el Casino, en donde la gente «bien» bailó, a los acordes del piano de la Sociedad hasta las once.

Y pasaron los festejos sin que ocurriese ningún incidente desagradable.

Un perro hidrófobo

El sábado circó por esta ciudad y sus cercanías, un perro que se decía de público, estar hidrófobo. El caso es que mordió a varias personas, estando alguna de ellas sometidas a tratamiento antibiótico en Ribadeo, y otras por ignorancia o buena fe, no hicieron más que cauterizar las heridas. Mordió también a algunos perros y ganados que ya fueron muertos, lográndose en las primeras horas del domingo, dar muerte al furioso animal.

Los que viajan

Regresaron de sus posesiones del Valle de Oro, las Srtas. de Varela y su bella sobrina Enriqueta.

Hállase entre nosotros nuestro distinguido y simpático amigo de Sarría, don Román Díaz Freijo.

Bien venido.

W. L. F.

Mondoñedo 17 setiembre 1918.

Instituto General y Técnico de Lugo

PREMIO PORTABALES

Establecida en este Instituto, por iniciativa de la Colonia lucense de Santiago y con el fin de perpetuar el nombre del ilmo. Sr. D. Valentín Portabales y Blanco—la fundación benéfico-docente denominada «Premio Portabales», consistente en sufragar anualmente dos títulos de Bachiller a dos alumnos de este Instituto, convoca a concurso, a los que reuniendo las condiciones que se estipulan en la base VI de la escritura de fundación, quieran optar a los referidos premios.

Dicha base VI dice así: «El premio recaerá en un alumno del Instituto de Lugo, hijo de su provincia, faltar de recursos y que sobresalga por su aplicación y moralidad; entendiéndose

que, faltando esta condición, no bastan las anteriores. Será preciso, dentro de las anteriores condiciones, que el alumno premiado haya cursado oficialmente, por lo menos, los tres últimos cursos del Bachillerato en el Instituto de Lugo. Dentro de la falta de recursos se considerará como elemento de prioridad la calidad de huérfano, y seguirá la de tener un padre más de cinco hijos. Esto para la determinación de la falta de recursos y en igualdad de otras condiciones.»

El plazo de admisión de solicitudes termina el día 28 del mes actual.

Lugo, 17 de setiembre de 1918.—El vicedirector, Salvador Velasco.

Crónica judicial

LESIONES

Celebróse ayer ante la Audiencia una causa instruida por el delito de lesiones contra Manuel Prieto Cerdejo en el Juzgado de Chantada.

El fiscal Sr. Abella plea para el procesado la pena de cuatro años, seis meses y ocho días de prisión y 1.500 pesetas de indemnización.

El acusador privado Sr. Prieto conformóse en cuanto a lo primero, pero pidió que la indemnización fuese aumentada a 3.000 pesetas.

Defendió, solicitando la absolución, el Sr. Varela-Balboa.

LA EPIDEMIA DE GRIPPE

En Villalba. Según los periódicos de esta villa, sigue en aumento el número de atacados por el «Soldado de Napóles».

Se registran algunas defunciones.

En Orense. En el destacamento de esta plaza hubo 31 bajas a causa de la epidemia reinante.

Algunos de los atacados pasaron al hospital, y otros quedaron en el cuartel, donde será habilitada una amplia e higiénica sala.

Se han tomado con motivo de la epidemia grandes precauciones.

El capitán médico Sr. Chamorro, manifestó que todos los casos de epidemia presentan caracteres muy benignos, por lo cual no hay motivo para la menor alarma.

En Ferrol. Actualmente hay cerca de 500 atacados de la epidemia grippal en el Hospital de Marina, pertenecientes al Regimiento de Infantería de Zamora y Comandancia de Artillería.

Del segundo regimiento de Infantería de Marina hay también algunos atacados.

Se registraron algunas defunciones.

De Cospeito

Anteayer a las siete de la tarde llegó a Sistol, en su lujoso «auto» el ilmo. señor Obispo de Mondoñedo, Dr. D. José Solís, acompañado de su secretario de visita Sr. Kelgosa.

A esperarle fueron a la casa palacio, el Teniente de Alcalde el Cabo-comandante del puñado de la Guardia Civil y el Juez municipal.

Ayer a las nueve de la mañana administró el Santo Sacramento de la Confirmación.

Por la tarde, cuando marchó a continuar la visita pastoral a Cospeito se detuvo en la capilla de N. S. del Monte, para admirar esta joya del arte cristiano.

Hizo su entrada en Cospeito a las cuatro, en donde se le tributó un cariñoso recibimiento.

Dentro de breves días llegarán a la feria del Monte, en donde darán una conferencia D. Rodrigo Sanz, y D. Amador Rodríguez.

Corresponsal.

18-9-18.

Nuevo médico titular

El joven lucense nuestro amigo don Jesús Cadahía López, acaba de ser nombrado médico titular del Ayuntamiento de Villa de Don Fadrique (Toledo).

Nuestra cariñosa enhorabuena enviamos al Sr. Cadahía.

DE SOCIEDAD

Salió ayer para Madrid y Melilla, el capitán de Artillería D. Eusebio Collazo.

De Mondoñedo para Valladolid pasó el notario Sr. Ferreiro con su familia.

Estuvieron en Lugo el arquitecto, D. Leoncio Bescansa, y el alumno de Derecho, D. Miguel Casares.

APUNTE

La Filarmónica de Pérez Casas

El Círculo de las Artes ha llegado al supremo esfuerzo en su afán de contrabuir a la mayor brillantez de los festejos de San Froilán de este año. Intentó primero que el genial artista gallego Manolo Quiroga diese un concierto en el amplio salón de la popular casa. Como este intento no pudiese tener realidad por estar ya en París el artista y no haber contestado a los requerimientos de la Junta del Círculo, se pensó en que la Filarmónica que dirige el excelente maestro, exdirector de la banda de Alabarderos, señor Pérez Casas, incluyese a Lugo en la lista de las poblaciones que ha de visitar durante la excursión que iniciará el 6 de octubre.

La circunstancia de que el día 6, es domingo y segundo día de ferias, animó a los directivos del Círculo a invitar a la Filarmónica para un concierto, pero la magnífica colectividad musical hubo de objetar que sus planes no le permitían más que dar un concierto en Lugo el día 7, o dar dos, uno el 6 y otro el 7, por dos razones: la una que el 8 han de presentarse en Vigo, y otra que no pueden perder días en ruta sin dar concierto.

Esta contrariedad, al parecer decisiva, la salvó la Junta directiva del Círculo en la sesión que celebró ayer, acordando contratar a la renombrada orquesta para el 7, aun a trueque de perder algunas pesetas en el negocio, pero siempre en la creencia de que todo el pueblo, y aun toda la provincia, y posiblemente parte de las provincias hermanas han de responder al esfuerzo de dicha sociedad lucense.

La Filarmónica de Pérez Casas es una colectividad constituida por 107 profesores, ha merecido en todas partes los elogios de la prensa, singularmente de los críticos madrileños más autorizados.

Con la competente dirección del señor Pérez Casas, con los méritos y el historial de dicho maestro, necesariamente había de surgir una colectividad perfecta, digna no solo competir con lo mejor organizado en España, sino en el extranjero.

Vale la pena de emplear unas pesetas en proporcionar a Lugo una ocasión de oír tan selecta colectividad, y por esto juzgamos bien tomado el acuerdo de la directiva del Círculo.

Creemos en que a oír a la Filarmónica vendrá gente de toda la provincia

CRÓNICA

La ilusión de la riqueza

Pudéramos decir que hoy por hoy la cuestión palpitante en España es la estafa colossal realizada por unos timadores en Barcelona y de la cual han resultado víctimas gentes modestas que en un día han visto desaparecer para siempre los ahorros que habían podido acumular merced a penosos sacrificios durante algunos años. Este hecho sirve de pretexto a un escándalo, pero desde luego no creo que sirva de ejemplo, escarmiento para incautos. No pasará mucho tiempo sin que el mismo tema con hechos idénticos vuelva a ser un asunto de actualidad. Después de aquellas estafas de D.ª Baldomera (la hija natural de Figaro, de quien heredó sin duda el talento) que fueron un día de asombro y la indignación de Madrid, como la maravilla de España entera, parecía que ya nadie había de fiarse en nuestro país de cábalas y de fantasías para improvisar fortuna o para asegurarse una cómoda renta vitalicia sin grandes riesgos y sin calentarse demasiado el caletre.

También tuvimos ocasión de edificarlos, en punto a esta género de estafas, con el escándalo de aquel famoso «coffre-fort» de Madame Humbert que solo centena telarañas cuando todos lo suponían repleto de valores. La estafa, es cierto, se realizó en Francia, pero en España fué descubierta y presa la célebre aventurera y su historia la divulgaron nuestros periódicos con toda prolijidad de detalles.

En torno a ese reciente suceso de Barcelona los comentaristas se han hecho al patrón de diversas ideas en punto a moral y hay versiones además para todos los gustos, porque en cuestión de imaginar historias por encima de la realidad, ya es sabido que la inventiva periodística, como la del vulgo, es completamente libre. Hay quien ha pintado a los actores principales de ese timo, después de todo vulgarismo y que no acusa muy grande ingenio, como los últimos representantes de la vieja cepa clásica de los pícaros españoles; mientras que por el contrario hay quien se ha mostrado inflexible en sus rigores justicieros pidiendo poco menos que la cabeza de los culpables, considerando, como criminales de la peor es-

pecie por el campo de los humildes en el cual hicieron la efeción de víctimas. En cuanto a éstas también las opiniones se dividen. En tanto que unos las compadecen por el infortunio que han sufrido, otros parece que encuentran el severo castigo muy en consonancia con la desafiada codicia.

Mejor es ponerse en un término medio. En ese hecho hay sencillamente un drama. Todos son víctimas de un error de cálculo, de un exceso de malicia o simplemente del duro rigor de la mente adversa. Todos se han quedado sin dinero y sin ilusiones de riqueza; lo mismo los estafados que los estafadores. Los estafados vuelven a la pobreza resignada. Los estafadores retornan a la miseria, agravada por el encarcelamiento.

Unos y otros han pecado de haber sentido el cansancio del trabajo y el ansia de enriquecerse de pronto para gozar los pobres encantos de la vida, sin pensar que los desengaños de mañana suelen ser más trágicos que las dolorosas realidades del presente. Pero, es tan dura la existencia y tan tentadora la ilusión de la opulencia que es tan consolador soñar y esperar, aún cuando los sueños sean absurdos y las esperanzas se presenten casi como irrealizables.

En este caso concreto, todos soñaron, lo mismo los que engañaron que los engañados.

Querían ser ricos a todo trance y no repararon en los medios para conseguirlo ni en las consecuencias que podían derivarse. Y el sueño fué a la hora de despertar, un sueño de horrorosa pesadilla.

En el fondo hay más ilusión que codicia en las víctimas. Ellas creyeron de buena fe en la reproducción del milagro del pan y de los peces, creyendo que un puñado de pesetas podía convertirse, por arte de magia, en montones de duros. ¡Y esa ilusión de la riqueza improvisada alienta tantas almas ingenuas! Es la que llevó a un maniático que tenía con qué vivir, a gastar toda su fortuna en decimos de lotería y cuando gastó la última peseta sin recibir el menor premio se dejó tranquilamente morir. Más que del dolor de la ruina, debió buscar la muerte al ver ya rota la ilusión de su vida.

Es la del jugador que ha perseguido durante años y años la fortuna en una combinación de cartas y números, sin un céntimo, sin haber acertado nunca.

Para muchos es muy penoso pensar que la fortuna no se puede adquirir más que con trabajo, rudamente, con sudor y esfuerzo incabable, ya que esa es la condición a que está condenada la estirpe humana en su peregrinación por la tierra. Creer, por el contrario, que la fortuna se encuentra de pronto, como se encuentra un tesoro escondido. Y padecen la ilusión de la riqueza, que es una especie de locura, una fiebre por lo menos que hace ingenuos a los más santos, desprendidos a los más aventureros, infelices a los que pudieron ser venturosos de no haber soñado con cosas imposibles.

ANGEL GUERRA.

Las subsistencias

PATATAS Y PAN

El Ayuntamiento de Lugo, y sobre todo su alcalde, que es quien lleva la dirección de esta importante labor, está realizando una defensa de los intereses populares todo lo noble, todo lo calurosa, y todo lo eficaz que pudieran pedir los más exigentes.

Hasta ahora y desde hace algunos meses, está surtiendo de pan al pueblo el Ayuntamiento de Lugo. Para ello ha instalado un horno y tiene un puesto de venta en la plaza de Abastos.

Este servicio da una pérdida al Ayuntamiento de 500 a 600 pesetas mensuales, y obligará a liquidar con déficit el presupuesto municipal.

Desde ahora el Ayuntamiento tendrá patatas para surtir al pueblo. Ya ayer vinieron de Canabá 3.800 kilos para Lugo, y se espera hoy otra cantidad mayor.

Las patatas no se venderán en la plaza más que por la tarde, para surtir solamente a gente del pueblo y bajo la inspección directa del alcalde y la Comisión municipal de Abastos.

Con lo expuesto bien demostrado queda que cuantos rumores se han hecho circular por ciertos elementos sobre el abandono en que el Ayuntamiento tiene al pueblo es materia de subsistencias, ni son ciertos, ni han tenido fundamento nunca.

ENHORABUENA

En las oposiciones restringidas a plazas del escalafón general del magisterio, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas, que se están celebrando en Madrid, aprobó el primer ejercicio con 80 puntos, la Srta. María García Olano, de esta población.

Academia de Nuestra Señora de los Ojos Grandes

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, MAGISTERIO Y CARRERAS ESPECIALES

Edificio amplio, independiente y en el centro de la población.
Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.
Esta Academia tiene establecido salón de estudios, bajo la vigilancia de un profesor.

RESULTADO DE LA CONVOCATORIA DE JUNIO

MATRÍCULAS DE HONOR..	37
SOBRESALIENTES..	44
NOTABLES..	51
APROBADOS..	135
SUSPENSOS..	7

Recomendamos a los padres de los alumnos se fijen en que Centro se trabaja, atiende, da de comer y vigila mejor a los alumnos.
Pidanse detalles y reglamentos. RUANUEVA, 19.—LUGO.

la Escuela Nacional de niñas, del Ayuntamiento de Pol, con el sueldo anual de 1.000 pesetas D. Carmen C. Terrón.

Por el Juzgado militar de Vivero se cita a Vicente Rodríguez Iglesias, a José María Baltasar Villar, a Ramón Paleo Trasancos, a Antonio Eiroá Fernández, a Francisco Rodríguez Lorenzo, a José Antonio Lage Insúa, y a Germán Suso Fernández, a quienes se les sigue expediente por prófugos, para que comparezcan ante dicho Juzgado.
Los referidos individuos pertenecen al partido de Vivero.

En "La Bodega Gallega", Cruz, 20, se reciben los mejores vinos del Rive-ro, a 20 y 25 céntimos el medio litro.—Cruz, 20.

Creadas por R. O. de 14 de agosto último dos escuelas de niñas en Nogueira y San Martín, y otra de niños en Pineira en el término municipal de Ribas de Sil y necesitando casa en que aquellas puedan instalarse y habitación para los respectivos Maestros, se abre concurso por término de quince días para que los propietarios de fincas urbanas de dichos pueblos presenten proposiciones, consignando la renta anual que deseen percibir por cada local que ofrezcan con el indicado objeto.

Se accedió por el Ministerio de Marina a una instancia de la Sociedad «Fraternidad y Montepío de pescadores para fomento de la pesca», de Barcelona, pidiendo que se autorizara la pesca del «Bou» desde el primero de setiembre, en atención a las críticas circunstancias por que atraviesan los pescadores.

Dicha concesión es sólo para el año en que estamos.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
Calle de Juan de Menza, 23, 1.º MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontarse siempre con sus respectivos datos anatómicos.
PIERNAS ARTIFICIALES sin tutorela-

de acero, con pies de caucho-esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, del 1 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, Fonda de Candida Canoura, el día 19 de cada uno de estos meses: setiembre y noviembre.

Tomó posesión del cargo de secretario de la Dirección de la Guardia civil el general D. Feliciano de Francisco.

Para cubrir por oposición se anuncia una plaza de músico de tercera, correspondiente a bombardino, que se halla vacante en el regimiento de Alcántara núm. 58, cuya plana mayor reside en Barcelona:

Santoral de hoy, viernes, día 20:
Stos. Eustaquio, general romano, y sus hijos; Agapito, p. y cf.; Francisco de Posadas, cf., dominico.
Santas Teopista, Susana y Felipa, mártires.
El sol sale a las 5'36 y se pone a las 5'62.

DE GALICIA

Coruña.

El día 27 del corriente se verificarán exámenes de ingreso y de asignaturas en la Escuela de Náutica de esta capital, para los alumnos de estudios de pilotos y de maquinistas.

El día 28, a la misma hora, se hará el segundo llamamiento de los no presentados en el anterior.

En la Puebla del Caramiñal se ha celebrado con toda solemnidad, el domingo último, el acto de la bendición y entrega de una bandera que el Ayuntamiento de aquella villa regaló a la Guardia civil, con destino al cuartel de la fuerza allí residente.

Ferrol.

Al pasar por la Plaza de Armas una pareja de guardias de Seguridad, oyeron voces pidiendo auxilio, y acudiendo seguidamente al sitio de donde aquellos partían, vieron a Herenegildo Fernández Lobos, quien les manifestó que venía perseguido por Manuel Gómez Martínez, quien empuñaba una navaja para agredirlos.

Los citados guardias detuvieron a los dos y los condujeron a la inspección.

Muy en breve se establecerá en Ferrol un sanatorio quirúrgico, al frente del cual estarán distinguidos y reputados médicos.

El nuevo establecimiento comenzará a funcionar en breve.

Santiago.

El día 21 del actual darán comienzo en la Escuela de Veterinaria los exámenes de enseñanza no oficial.

Han marchado a La Toja los catorce niños

de las escuelas públicas a los que costea los viajes y los baños una caritativa señora de esta ciudad.

Hállase en esta ciudad D. Antonio de las Heras y Hervás, director de la revista «Los Ciegos», que está realizando en su viaje por Asturias y Galicia una útil y plausible labor de propaganda para conseguir el mejoramiento social y económico de los ciegos.

Orense.

En el tren correo regresó el obispo de Orense, que había ido a Oviedo con motivo de las fiestas del centenario de la batalla de Covadonga.
Lo acompañó el rector del Seminario.

También llegó de Oviedo el capitán general de Galicia.

Pontevedra.

En la iglesia de Lerez santificaron sus amores ante el altar la bella Srta. Carmen del Río Carnota y el médico de la Armada don José del Junco.

Vigo.

El alcalde, de acuerdo con el Laboratorio, han dispuesto que se efectúe la desinfección de todas las casas donde se hospedan los vendedores de condición humilde que vienen a esta población.

Dicha medida ha comenzado ya a ponerse en práctica y se continuará llevando a cabo en días sucesivos.

El alcalde ha recibido el siguiente telegrama, firmado por el subsecretario de Abastecimientos:

«El gobernador de Pontevedra me ha transmitido la relación de los pedidos de harinas formulados por usted, y he telegrafiado a los respectivos gobernadores para que sean expedidos inmediatamente y a las Compañías de ferrocarril para que ordenen su rápida circulación».

El alcalde de Redondela ha interesado del gobernador el envío inmediato de harinas de las que tienen en depósito los almacenes vigueses. El gobernador interesado de este alcalde que procurase complacer al de Redondela para evitar el conflicto que se avizora en la citada localidad; pero el alcalde ha manifestado que las existencias actualmente son escasas en los almacenes, y por ahora no puede servir todos los pedidos que de los pueblos de la provincia tiene. No obstante, en su deseo de complacer al pueblo de Redondela, hará el pedido cuando reciba las primeras remesas.

Publicidad recomendada

CRINIDA se precisa, que sepa cocinar y coser.
Inútil presentarse sin buenas referencias.—Plaza del Campo, 10-3.º

SEÑORAS Si tenéis alguna prenda de piel para reformar, o bien hacerla nueva, aprovechar la ocasión, llevándola a la *Peletera madrileña* que las deja completamente nuevas, y de alta novedad; también arregla abrigos de piel por muy usados que estén, pues los limpia, da brillo y cambia de forma.

PRECIOS

Juegos completos de 10 a 15 pesetas.
Manguitos de 3 a 5 id.

NOTA. Enseña corte, confección y cuanto a este oficio se refiere.
Domicilio: Ronda de la Coruña, 37, pral.

Angelina Blanco.

Extravío de un perro de perdices

Tuvo lugar de la casa del empalme de las dos carreteras de Moncelos, el día 24 de agosto último. Es alto, color blanco con manchas color café, y atiende por el nombre de *Zar*. La persona que lo tenga en su poder, al dar conocimiento del mismo al dueño del establecimiento de la indicada casa, se le gratificará.

"EL PORVENIR" AUTOMÓVIL de FREIRE

Salde de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA:

Casa de D. JOSÉ VILLA. Puerta de la Estación



ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA. 3'50 ptas. botella.

CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.

VARIEDADES

NUESTRA VIDA

La neurastenia en el porvenir

Metsnikoff, el gran sabio ruso, hizo una estadística antes de la guerra, probando que el número de los neurasténicos y locos iba aumentando en temibles proporciones cada año y que, si los casos de esas enfermedades no disminuyen, llegaría el momento, dentro de cien años, que toda Europa padecería de locura.

«Eso, dijo Metsnikoff, «antes de la guerra». Es cuestión de saber ahora si esta terrible guerra actual habrá o no puesto término a la neurastenia que reinaba en Europa, o

Gran elixir Besoy

Indispensable para la conservación e higiene de la boca. Usándolo como enjuagatorio se logra obtener una envidiable dentadura. Frasco de ensayo, 1 peseta. Frasco corriente, con cuatro veces más cantidad, pesetas 2'50.

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Productos "BESOV,"

(Publicidad de «La Internacional».—Alcáiz 121 MADRID)

ALUMBRADO POR ACETILENO

Con el NUEVO APARATO HISPANO-ARGENTINO

PREMIADO EN LA EXPOSICIÓN DEL CENTENARIO ARGENTINO DE 1910

obteniendo una luz clara como el sol; sin oscilaciones; carga de carburo, de 8 a 20 kilos; dura la carga de 8 kilos, doce días, sin ir al aparato para nada; no hay olor ni admiten explosión de ninguna manera. De fácil manejo.

Hay colocados en esta región, durante el año 1917, veinticinco aparatos. Para referencias, pueden informar los interesados que los usan en la Coruña:

Don Germán Berguer, Real, 88; Viuda e Hijos de Miralles.—En Santa Cruz, D. Ramón González, D. José Collazo.—En Celas de Peiro, D. Juan Ozores.—En Almeiras, molino «Telva», D. Nicolás Pose.—Carral, D. Victoriano López.—Montemayor, el párroco D. Manuel Vinales.—Cedeira, Sres. López de la Vallina y Hermanos.—Cerdido (Cruz encarnada), D. Eliseo García Fragueta.—Betanzos (estación Norte), D.ª Manuela Seco, Guitiriz, D. Luis Lage, corresponsal de *La Voz*.—Lugo (Castro Riveras de Lea), D. José Flórez.—En El Barquero, D. Eugenio González, ex alcalde; D. Francisco Peón Blanco, administrador de Correos; D. José Vidal; D. Manuel Rodríguez Rey; D. Manuel Casal y D. Santos López.—Carriño, D. Francisco Pernas Docanto, D. Leopoldo Yáñez.—En La Barquera, D. Vicente Hermida, administrador de Correos y D. Mariano Grela de Miño.—En Lajosa (Lugo), el diputado D. José Arias Lombardero y D. J. se González Doval.—En Inías, don Francisco Quiroga, alcalde de Oleiros.—En San Pedro de Nos (Oleiros), el médico D. Abelardo Hermida Astray.—En Puentevedo, D. Severino Mesías Vilarinho, farmacéutico; D. Camilo Beracocha; en Cambre, D. Joaquín Uria; en Allones, D. José Vila Gómez; en Betanzos, D. Gustavo Díaz; en Malpica, D. Bernardino Verúa; en Vilaboia, D. Ignacio Gil; en Corgo-Marey, D. Manuel Núñez; en Miño, Ponte do Porco, D. Felicidad González; en Parga, Friol (Lugo), D. Pedro Sánchez; en Carral, D. Manuel Otero, en San Pantaleón, Porto, D. Domingo Abrodo.—Lugo-Friol, D. José Casanova, dos aparatos.—Ordenes, D. Santiago del Río, farmacéutico.—En Puentevedo, D. Manuel Vázquez, D. Domingo Antonio.

VAPORES DE PESCA

NUEVA YORK, de D. Cándido Pérez. ARTURO, de D. Ignacio Varela.
CENIA, de D. Manuel Boedo. AGUILA, del mismo.
LISOÑA, de D. Ramón de Ares. Del mismo en Celas de Peiro, D. Melchor Romallas.

Todo comprador tiene derecho a recibir el importe que gastó, siempre que el aparato no funcione bien. Cuenta la casa con un técnico para hacer las instalaciones, sin cobrar cantidad alguna, y dar las necesarias instrucciones.

Para pedidos: Cordonera, 10, bajo.—La Coruña

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Siífilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

— ULTIMOS ADELANTOS —
San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 26.—LA CORUÑA.— Teléfono 404
Amplio comedor independiente de los reservados.

PROFESORA EN PARTOS
Josefa Márquez
Ex-ayudanta del Dr. Recasens.—Tocólogo de S. M. la Reina.
Asistencia a partos dentro y fuera de la población.
PRECIOS CONVENCIONALES
Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMANA, 7.—LUGO.

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos
Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO
TELÉFONO NÚMERO 112

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor VIGO

LA CORUÑA.

bien si, al contrario, no habrá acentuado todavia más los casos de locura.

Las guerras causaron en general tristes resultados sobre la juventud que las vivieron y sobre las generaciones que nacieron de ellas.

Alguien dijo que «los hombres de aquella época llevaban en ellos el cansancio de las marchas de sus padres a través de Europa» y que aquella generación heredó solo de la palidez del Emperador».

Podemos notar lo mismo después de la guerra de 1870. Un sabio francés, dijo que en las salas de espectáculos, teatros, music-halls, etc., quedó sorprendido por las fisonomías tristes y cansadas de la juventud y notó «que no se reía con la misma sana alegría que en sus tiempos».

¿Qué será pues, al terminar esta guerra? Aunque todavía no podemos averiguar claramente si producirá una neurastenia más o menos intensa que en las guerras pasadas, podemos, sin embargo, darnos idea del porvenir por los actuales casos de enfermedades nerviosas, neurastenias y locuras.

Los soldados que vuelven del frente, son en general, o atontados o locos. El enorme esfuerzo físico y moral que se ven obligados a hacer (aunque no les sea provechoso ni conveniente a muchos de ellos), repercute por fuerza en el cerebro. Es así que uno de aquellos soldados franceses me contaba que en un combate, al principio de la guerra,

él y uno de sus compañeros mandados de avanzada para averiguar si había enemigos en la trinchera de enfrente, vieron con estupor, que el capitán que les mandaba se lanzó antes que ellos y empezó a bailar, cantando y riendo, haciendo gestos grotescos, en medio de las balas y los obuses, hasta que cayó herido, transportado a un hospital y de allí a un manicomio.

He visto por mi parte en París algunos de aquellos pobres infelices que durante el año 1915, llegaban sin saber cómo, a la capital, sucios los trajes, cubiertos de agujeros de balas. La cara espantada... Corrían por las calles de la ciudad, gritando contra el enemigo invisible, sirviéndose de un bastón cualquiera como fusil y tirándose sobre aquel que, por desgracia, pasara por su lado.

No recuerdo nada más lamentable y horriblemente triste que las figuras de aquellos hombres, muchos de ellos, finos y elegantes (algunos jóvenes de muy buena familia), nacidos para vivir felices y tranquilos y que los horrores de la guerra obligaban a ir a matar y a volverse asesinos.

Y pensaba en las pobres madres que, angustiadas, lloran en algún rincón de Francia, mientras el hijo corría grotesco, fantástico y horrible, bajo la lluvia fría, helada y penetrante de aquellas noches de invierno en París...

Y cuando algunos oficiales me contaron que después de la batalla del Marne, trenes enteros de locos se dirigían del frente hacia los manicomios del interior de los países, me pregunto, angustiada, si las profecías de Metschnikoff no se realizarán demasiado pronto y si todos aquellos que se fueron volverán como marcharon y... también me pregunto si los que vuelvan en perfecto equilibrio mental, no se volverán locos después, al rememorar en las horas de calma, los horrores que vieron y los gritos que oyeron, y si todos los que vivimos ahora no nos hemos vuelto ya locos de dejar a los países matarse unos a otros hasta los últimos hombres.

¡Sí! Podemos vivir, dormir y reírnos, mientras que los otros, los millones de hombres mueren en horribles agonías, gritando, gimiendo y llorando... sin que esos gritos y lamentos no parezcan llegar hasta nuestra alma.

¿Es qué somos locos nosotros también?

YANKA DE ORBOK.

Casos y cosas

EL POLICHINELA

Gianni Fiorillo fué el primero en crear el tipo de Polichinela, aia por el año 1617. Este extraño personaje hizo clamorosa peregrinación por casi todos los teatros de Italia.

Gianni Fiorillo mantuvo su boga durante muchos años, y su fama creciente le admitió en los principales teatros, solicitado y ovacionado por el gran público.

Polichinela creó imitadores, no sólo en Italia, sino en todo el mundo; pero su centro de atracción principal lo conservó en Nápoles. La fama gloriosa de Fiorillo ha durado cerca de tres siglos.

Los bufones, de ahora han desaparecido de los teatros principales, y su labor sólo es admitida en escenarios modestos, desde donde hacen reír al ingenuo público.

Hay, sin embargo, artistas de talento que quieren reaccionar al público resucitando al antiguo Polichinela; pero todo es inútil. Sus tentativas han fracasado, y el tipo grotesco, si no muerto, está moribundo.

En Nápoles falleció, poco tiempo ha, José Martino, el bufón que hacía últimamente las delicias de la plebe. Duante algunos años mantuvo su fama entre una clientela selecta; pero no supo, o no pudo acomodarse a los modernos gustos y ésta fué abandonando al Polichinela, que sólo conservó la simpatía artística en los distritos pobres de Nápoles. El pueblo napolitano es el único que manifiesta tristeza por la desaparición del hombre que le hacía reír al presentarse con el traje bicolor, la cara enharinada, la nariz roja y el pequeño y puntiagudo fieltro sobre la cabeza.

LOS METALES EN LAS PLANTAS

El análisis químico revela en gran número de vegetales, la existencia de un metal que parece ser especial para cada planta y cuya clase y peso determina matemáticamente el análisis espectral.

Hace ya mucho tiempo que se sabía que las coles contienen azufre, que hay yodo en el rábano y en ciertas lechugas, siendo muy abundante en el heno y en los sargazos y plantas marinas; pero estos cuerpos son metaloides y la existencia de metales en las plantas era al menos hipotética. Pero ya está fuera de duda tal cuestión.

El tabaco, la vid, el café, el cacao, la caña de azúcar contienen «litio», ese metal tan ligero, con el cual Arfeyson preparó el carbonato de litio litina.

Las hojas de la morera, de la encina, del árbol del té, de la remolacha del azúcar principalmente en la variedad llamada silesiana, de cuello rosáceo, contienen partículas de «rubidio», metal bastante raro, encontrado a veces con el platino en las arenas cuarzosas del Ural y que produce un espectro con una raya roja muy característica.

El cobre se halla en el trigo y en la avena, en muy débil proporción. Se ha observado que el pan procedente de la harina de tales trigos era más lustroso; lo que explica el porque los falsificados, que son los grandes químicos, emplean el sulfato de cobre, en pequeñas dosis, para dar lustre al pan de lujo.

observado que el pan procedente de la harina de tales trigos era más lustroso; lo que explica el porque los falsificados, que son los grandes químicos, emplean el sulfato de cobre, en pequeñas dosis, para dar lustre al pan de lujo.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Papel comercial de cartas, excelente calidad, a 14 pesetas las 500 hojas con sobres.

Imprenta de EL PROGRESO

LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.

SABANONES AMBRINA ULGERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS. UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

GANAS LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo. Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa. 40 AÑOS DE ÉXITO.

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios. MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA. ARTICULOS DIVERSOS. Leovigildo E. Blanco & C. S. en C. DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS. Oficinas y Exposición: Politearpo Sanz, 31.—VIGO.

H. MANSO Médico - Cirujano y Odontólogo. ARMANA 3 Y 512. GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA. La popular Biblioteca Patria ofrece a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».

Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen: Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre. La desgana de vivir, novela, de Serafín Puertas. El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca. Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser. Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva. Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vantrelle.

Compagnie Generale Transatlantique. Compania de vapores correos rápidos a gran velocidad. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA. Precio en tercera a VERACRUZ. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compania. La entrada a bordo está prohibida en absoluto para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasajes y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Manuel González.-SARRIA. PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad. Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Telégrafos—Tranvías—Ferrocarriles. Sistemas muy modernos de publicidad. Plánnos presupuestos que los hacemos gratis. Advertimos a los colaboradores espontáneos que no devolvemos los originales que nos remitan, ni sostenemos correspondencia sobre ellos, aunque no se publiquen.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del ESTÓMAGO é INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.